

分步推进省级统筹 持续深化医保改革 2026年将基本实现居民医保待遇政策全省统一

本报讯 12月26日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,针对全省医疗保障工作中存在的区域政策不均衡、基金池分散、跨区域流动与属地管理不完全匹配等困难问题,我省于2024年12月印发《关于推进基本医疗保险省级统筹的意见》(以下简称《意见》),明确分步推进省级统筹,持续深化医保改革,预计2026年将基本实现城乡居民医保待遇政策全省统一。

为实现医保制度更公平、更可持续,根据《意见》精神,我省采取分步实施路径推进基本医保省级统筹。为提高全省医保基金抗风险能力,研究制定贵州省基本医疗保险省级统筹风险调剂金管理制度,从城乡居民医保起步,逐步覆盖职工医保,分步稳妥推进。

省级统筹。从2026年起,省级将筹集部分基金建立省级风险调剂机制,引导市(州)规范基金运行管理,为推动省级统筹政策落地见效、最终实现统收统支夯实基础。

在医保待遇保障政策方面,今年9月,省医保局会同省财政厅印发《关于统一贵州省城乡居民基本医疗保险待遇保障政策的通知》,推动城乡居民基本医保待遇政策全省统一,其中部分政策自今年11月1日起实施,预计2026年将基本实现城乡居民医保待遇政策全省统一。新政策巩固了慢性病保障水平,强化急诊抢救、生育医疗等方面的保障政策。明确居民医保“连续参保”与“医保基金零报销”双激励机制,鼓励引导广大居民持续参保、稳定参保。政

经办服务持续优化。贵州已建成覆盖“省、市、县、乡、村”五级医保经办

网络,推广普及医保移动支付、诊间结算、“刷脸支付”等便民方式,全省医保码激活人数达3960万,10925家医药机构支持“刷脸支付”,241家二级及以上医疗机构开通“移动支付”。居民参保登记28项业务实现“全省通办”,异地就医备案等7项业务可“跨省通办”,新生儿出生一件事等16个重点事项可一次“高效办成”。全面取消省内住院异地就医备案,跨省住院直接结算率达87.62%,12393医保服务热线累计服务超136万人次。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)

贵州发布

锚定目标 乘势而上

(上接1版)

“2026年是‘十五五’开局之年,市委经济工作会议谋划了主要目标和重点工作,为我们指明了方向,让全市民营经济大发展提振了信心、鼓舞了干劲。”市委统战部副部长、市工商联党组书记王兵说,市工商联将在民营经济领域迅速开展市委经济工作会议精神宣传宣讲,牢牢把握促进“两个健康”工作主题,围绕中心、服务大局,强化思想政治引领,优化宣传舆论引导,提振民营企业的发展信心,努力优化营商环境、促进政企沟通,助力壮大民间投资,做实做细做优人才、融资、法律、创新服务等工作。同时,积极引导广大民营企业,在扩大投资和消费需求、推动产业集群发展、促进生产性服务业与制造业深度融合、培育壮大经营主体、激发改革创新活力等方面贡献民营经济力量。

“市委经济工作会议专门强调了坚持创新驱动、激发教育科技人才活力的重要性。其中,科技创新力作为促进新质生产力的核心支撑,意义重大。我们要切实落实科技‘3+3’的战略部署,围绕建设创新型城市、发展创新型产业、培育创新型企业、打造科技平台、加大科技投入力度等方面持续发力。”贵阳市科技局党组书记、局长潘军说,贵州科学城、贵阳大数据科创城、花溪大学城、清镇职教城“四城联动”,是落实科技创新与产业创新深度融合的具体实践。接下来,科技部门将按照“谁来联、联什么、怎么联、联得怎么样”抓好“四城联动”工作,认真学习贯彻会议精神,扎实做好落实和宣传工作,推动科技创新在贵阳贵安结出更多硕果。

会议精神,聚焦两大重点领域发力。在消费方面,抢抓国家消费新业态新模式新场景试点建设机遇,推动业态升级,深化与头部电商合作,发展即时零售、社群营销;打造首店经济、夜间经济等消费场景,建设智慧商圈和特色街区,完善便民消费网络;用好促销政策,释放大宗消费潜力,筑牢经济“压舱石”。在开放方面,深化内陆开放型经济新高地先行区建设,紧盯“五个开放”,精准拓展海外市场,持续拓宽跨境通道、聚力赋能开放平台、引育壮大市场主体、创新发展多元业态,加快贸易投资一体化、内外贸一体化发展,推动外贸结构优化与质量提升,塑造对外开放新优势,为全市高质量发展贡献商务力量。

“市委经济工作会议对贵阳贵安下一步经济工作进行了精准务实的谋划,也为全市人社系统下一步工作指明了方向、增强了动力。”贵阳市人社局党委书记、局长邓辉说,全市人社系统将认真学习领会市委经济工作会议精神,切实把思想和行动统一到市委、市政府的重大决策和安排上来,将稳就业摆在更加突出的位置,坚持稳岗、拓岗、稳岗一体发力,聚焦高校毕业生和农村劳动力等重点群体,稳定和扩大就业容量。引导灵活就业人员、农民工、新就业形态人员等参加企业职工养老保险,推动企业年金和个人养老金扩面提质,构建多层次多支柱养老保险体系。全力打造“筑才”品牌,实施人才行动,搭建人才平台,优化人才政策,健全人才机制,营造近悦远来的人才环境。扎实抓好岁末年初各项服务保障工作,推动“十四五”圆满收

官,不断增进民生福祉。

“市委经济工作会议系统谋划了明年经济发展蓝图,进一步提振了信心,鼓舞了干劲。城投作为城市建设的管理服务综合运营商,特别是作为城市建设开发的主力军,始终与这座城市的发展同频共振。”贵阳城投集团党委书记、董事长王勇说,接下来,城投将紧盯本次会议确定的目标任务,聚焦主业,全力推进城市更新重点项目建设,确保项目早谋划、早落地、早见效;持续拓宽“两山”转化路径,尤其是高标准推进阿哈湖区域规划建设,世界银行支持的贵阳市绿色城市发展项目,为城市功能的品质提升筑牢坚实基础;聚焦深化国企改革,围绕“六大产业集群”,推动国有资产布局优化和结构调整,增强自身的造血能力,在“十五五”期间注入更多城投力量。

“贵阳市供销社将深入学习贯彻此次会议精神,对照目标任务,明确基点、谋划锚点、做实落点,全力抓好贯彻落实。”贵阳市供销社党委书记裴斌说,接下来,市供销社将全力以赴,牢记为农服务根本宗旨,聚焦农资供应、农业社会化服务、城乡流通、再生资源回收利用等主业主业,构建供销合作联合新机制,织密为农服务“一张网”;全力抓改革,坚持将深化社属企业改革作为增强企业市场核心竞争力和内生增长动力的主抓手,努力把贵阳供销集团打造成为贵阳贵安农带农的龙头企业;全力抓作风,加强党的全面领导,弘扬“四干”作风,以干促进、迎难而进,确保市委的各项决策部署落地见效。

贵阳经开区 将奋力打造“一城三区”

本报讯 12月26日,贵阳经开区党工委2025年第3次全体(扩大)会议召开。会议提出,贵阳经开区将全力打造“一城三区”,再谱经济社会高质量发展新篇章。

据介绍,“一城三区”中的“一城”即围绕创新创业、宜居宜业,奋力打造千亿级现代化产业新城;“三区”即打造高质量发展的样板区,新型工业化产业示范区、对外开放和深化改革先行区。接下来,贵阳经开区将坚持以经济建设为中心,以推动高质量发展为主题,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以全面从严治党为根本保障,通过推动产业发展、改革开放创新、城市建设、民生事业再上新台阶,奋力推进目标实现。

在产业发展方面,加快构建具有贵阳经开区特色的现代化产业体系。突出工业,狠抓工业目标、要素、项目、企业、产业、园区,奋力打造“5个百亿级产业集群”,做强先进装备制造业,做优电子信息制造业,做大新能源汽车产业,巩固提升优势产业;突出战略性新兴产业和未来产业,发展壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业,持续做优数字经济;突出现代服务业,大力发展生产性服务业,持续推进“两业融合”,提升生活性服务业品质。

在改革开放创新方面,坚持创新驱动,加强创新型企业文化培育、科技创新平台建设、科技成果高效转化应用、科技研发投入;强化改革攻坚,深化“五优”改革、国企改革、要素市场化改革;提升开放水平,在提升开放动能上“敢抢敢抓”,在壮大开放主体上“扶优扶新”,在建强开放平台上“能融能聚”。

在城市能级方面,坚持“产城融合、职住平衡、生态宜居”的发展理念,进一步实现“以城促产、以产兴城”。深化区域融合,立足贵阳贵安“一核三中心多组团”,加强周边区域融合发展,打造产城融合新态势;完善城市配套,持续推进“一圈两场三改”,完善“园区内部微循环+外部快速通道”,强化数字基建赋能,提升城市安全韧性;加强城市管理、容貌整治、智慧管理、生态保护。

在民生方面,全力稳就业,从扩增量、稳存量、抓重点、强培训、优服务五方面发力,确保就业大局基本稳定;全力建“好房子”,坚持新建与旧改两手抓,加强“四房联动”,一体建设“好房子、好小区、好社区、好城区”;加快补齐教育短板,用好经开区、花溪区社会事务协商机制,提升经开区办学质效;加快补齐医疗短板,在医疗救治、妇幼保健、老年健康等方面加大服务供给,巩固提升区域医疗服务水平;不断丰富文化供给,打造阿哈湖区域生态文旅品牌,深入挖掘工业发展历史,完善文体服务配套。

通过锚定“一城三区”城市定位,打出系列行动“组合拳”,贵阳经开区将力争现代化产业体系构建实现重大突破,“两主一特”产业园区核心竞争力更加凸显;改革创新、开放融合实现重大突破,高质量发展的基础更加坚实;经开区与花溪区深度融合发展实现重大突破,百姓共享高品质的幸福生活更加可感可知,全面推动党中央、省委、市委决策部署在经开区落地生根、开花结果,为贵阳贵安高质量发展、现代化建设贡献开发区力量。

(贵阳日报融媒体记者 黄菊)

(上接1版)我们要坚定乘势而上的信心决心,切实把思想和行动统一到党中央和省委决策部署上来,牢牢把握“五个必须”的重要要求,凝心聚力抓发展,沉下心来抓落实,推动贵阳贵安高质量发展不断取得新成效。

回顾“十四五”,贵阳贵安经济社会发展取得的成绩令人鼓舞,经验弥足珍贵。“十四五”时期,我们始终牢记习近平总书记殷切嘱托,认真落实省委决策部署,实施生态立市、工业强市、数字活市、人才兴市战略,经济运行总体平稳、稳中有进,各项事业取得新进步新成就。这些成绩的取得,为实现“十五五”良好开局打下了坚实基础。对此,我们必须倍加珍惜,不断从中汲取信心力量,更加奋发有为地推动各项工作高质量发展。

从全局上谋势,在关键处落

